

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ-GHERLA, CU UN ADAOS NEOFICIAL

Abonamentul pe un an 200 Lei. — Apare de 2 ori pe lună. — Inserțiuni se primesc după învoială

PARTEA OFICIALĂ

Ordine ministeriale.

Ministerul Cultelor și Artelor cu adresa Nr. 24641/1938 din 14 Iunie c.. ne trimite adresa Ministerului Sănătății Nr. 23403/1938, prin care arată că a intensificat, în ultimul timp, măsurile în vederea propagandei, în mediul rural, pentru igiena individuală și pentru salubritatea locuințelor.

Astfel în Basarabia Ministerul Sănătății a instituit o „Săptămână a curățeniei“, care a dat cele mai bune rezultate, atât pentru combaterea Tifosului Exantematic cât și în genere pentru promovarea sănătății publice.

În urma acestor bune rezultate Ministerul Sănătății intenționează a legifera „Săptămâna igienei“, care ar urma să se execute sistematic și cu caracter obligatoriu în toată țara, de două ori pe an.

Pentru a se obține rezultate cât mai frumoase, lăsăm ca atât în cadrul „Sănătății igienei“, ce se va fixa în diferite părți din țară, precum și în cadrul activității zilnice desfășurate de organele Ministerului Sănătății, întreg Veneratul Cler al Eparhiei noastre, dar mai ales acei cari păstoresc în mediul rural, să colaboreze activ cu organele sanitare ale Ministerului Sănătății, îmbrățișând în activitatea lor problemele igienico-sanitare, cari sunt specifice localității și populațiunii locale.

Cluj, la 23 Iunie 1938.

Onoratul Minister al Cultelor și Artelor cu adresa Nr. 27.538/1938 din 5 Iulie a, ne comunică copia adresei Nr. 38.632 a Străzii Țării, pe care o publicăm mai la vale Onoratului Cler diecezan spre luare la cunoștință.

„Avem onoare a Vă aduce la cunoștință că, în conformitate cu Legea și Regulamentul „Străzii Țării“, coloniile și taberile cu tineret între 7—18 ani băieți, și 7—21 ani fete, sunt supuse controlului și îndrumării acestei instituții.

Față de cele de mai sus, socotim necesar să vă rugăm să binevoiți a dispune să se comunice tuturor organelor Dvs. în subordine, cari ar fi în situația de a organiza colonii și tabere, că trebuie să aibă autorizația scrisă de funcționare, eliberată de „Straja Țării,“ care se dă, respectându-se următoarele condiții:

1. Toți participanții să fie de acelaș sex. Nu se admit tabere sau colonii mixte.
2. Să nu se desfășoare în colonie vre-o activitate tendențioasă.
3. Să fie asigurat controlul și asistența medicală printr'un serviciu medical, care va îngriji și răspunde de buna stare sanitară a coloniei.
4. Pavilionul Național să fie conform prescripțiilor Regulamentului special (catargul cel puțin 10 m maximum 20 înălțime, iar Pavilionul va avea dimensiunile 1,25/2,50 m. crescând în raport cu înălțimea catargului). Nu se admite nici un alt Pavilion.

5. Să aibă un comandant străjer care va avea în grijă executarea programului străjeresc. Acest comandant poate fi propus de instituția organizatoare, dar el trebuie să fie autorizat special de „Straja Țării“. În cazul când autoritatea organizatoare n'are nici o propunere, comandantul străjer va fi numit direct de „Straja Țării“. Comandantului străjer trebuie să i se asigure cel puțin transportul și întreținerea în bune condițiuni și în mod gratuit.

Odată cu cererea de autorizație, care trebuie să cuprindă datele de mai sus se va comunica și: numele conducătorului, localitatea unde va funcționa colonia, capacitatea localului, numărul și numele participanților.

În speranța unei bune aprecieri a trudei noastre, vă rugăm să primiți străjerescul

Nr. 5350.

S Ă N Ă T A T E

Comandantul „Străjii Țării“ ss. Prof. Dr. Șt. Șoimescu L. S. Directorul In drumării ss. Eug. Pohontiu. P. conf. ss. Indescifrabil. L. S. Min. Cultelor.

Onoratul Minister al Cultelor și Artelor cu adresa Nr. 28.406—1938 din 5 Iulie c., ne comunică adresa Onoratalui Minister de Interne Nr. 12583—1937, pe care o aducem la cunoștința Veneratului Cler eparhial:

„Avem onoare a vă aduce la cunoștință că acest Departament a luat înțelegere cu Direcțiunea Generală a C. F. R., ca pentru toate cazurile de deplasări în grupuri, excursii, prelungiri, instituțiunile publice și particulare cari organizează asemenea deplasări, să obțină în prealabil avizul Direcțiunii Generale a Poliției din acest Minister, cu care să se prezinte Direcțiunii Generale C. F. R., spre a li se acorda înlesnirile de transport pe C. F. R., sau cu autobuzele C. F. R., rugându-vă să binevoiți a avea în vedere această dispozițiune cu ocazia unor asemenea deplasări“.

Cluj, la 11 Iulie 1938. Nr. 5351.

Actele justificative pentru avansuri acordate de Prefecturi.

Onoratul Minister al Cultelor și Artelor cu N-rul 22.769—1938 din 30 Mai a. c. ne înaintează în copie adresa Onoratalui Minister de Finanțe, prin care se impune ca obligatorie prezentarea actelor justificative pentru avansurile acordate de Prefecturi.

Lăsăm ca orice avansuri de atare natură obținute dela Prefectura județeană, să fie anunțate aci, imediat după ridicarea banilor, cu raport despre felul lucrărilor ce parohia dorește să le întreprindă, conform prevederilor regulamentare diecezane.

Textul adresei Ministerului de Finanțe Nr. 47.648 din 3 Mai 1938 este următorul:

„Domnule Ministru, Ca urmare raportului D-lui Inspector Special de Finanțe Ion M. Ciolac, jurn. Nr. 163—1938, în legătură cu verificarea gestiunii Prefecturii Bacău, pe exercițiul 1936—37 și 1937—38, avem onoare a vă aduce la cunoștință că din constatările făcute rezultă că unele consiliile parohiale nu înaintează în mod regulat, iar altete deloc, actele justificative pentru numeroase avansuri acordate de Prefectură, deși gestionarii au obligațiunea în conformitate cu art. 124 al. 5 din Legea Contabilității Publice, ca imediat după terminarea lucrării să depună aceste acte justificative. Față de această situațiune, avem onoare a vă ruga să binevoiți a dispune Episcopiei respective să ia urgente măsuri ca gestionarii să justifice modul cum au utilizat fondurile primite“.

Cluj, din șed. cons. 9 Iunie 1938.

Nr. 4.411—1938



Numiri.

Mult Onoratul *Gavril Deac*, paroh în Gârbou, (tractul Gârboului) a fost numit la cerere paroh în Buciumi și protopop al tractului Buciumi.

Din șed. cons. 9 Iunie 1938.

Nr. 4601.

Onoratul *Virgil A. Pop*, paroh în Morlaca, tractul Huedinului, este numit protopop onorar cu facultate de a purta brâu roșu.

Din șed. cons. 22 Iunie 1938.

Nr. 4969

Onoratul *Gavril Borz*, paroh în Poptelec a fost transferat la cerere, în aceeaș calitate la parohia Gârbou, protopopiatul Gârboului.

Cluj, la 24 Iunie 1938.

Nr. 4864.

Colectă pentru biserici sărace.

Pentru adunarea unor fonduri modeste ce necesită repararea bisericilor noastre din Râpa de jos și Vătava, unde avem mai puțini credincioși decât să poată singuri suporta aceste cheltueli, preoții sunt rugați să ceară în vre-o Duminică apropiată obolul de milă al credincioșilor din singuraticile parohii.

Sumele colectate se vor înainta pe adresa Onoratei Administrații Capitalulare.

Din șed. cons. 22 Iunie 1938.

Nr. 5066.

Colectă pentru „A.G.R.U.”

Se încunoștiințează Veneratul Cler, că în urma deciziei luate în ședința Conferinței episcopoești, ținută la 9 Iunie 1938, data fixată pentru colecta în favorul „A.G.R.U.”-lui, pe ziua de 6 Decembrie a fiecărui an, se schimbă cu Duminica III-a din s. Paresimi, când se ține și ziua presei.

Contribuțiile la colecta din această zi se vor împărți după necesitate între „A.G.R.U.” și între presă, care și ea la rândul ei activează tot sub auspiciile „A.G.R.U.”-lui.

Cluj, la 23 Iunie 1938.

Nr. 4795—1938

Concurs de primire în clerul tânăr

Prin aceasta invităm Veneratul Cler diecezan, să aducă la cunoștința tinerilor absolvenți de liceu cu *bacalaureat*, din parohiile și filiile ce le păstoresc, că concursul de primire în Clerul tânăr eparhial se va ține în ziua de 17 August 1938 (Miercuri).

Acei tineri absolvenți de liceu cu *bacalaureat*, cari doresc să fie primiți în Clerul tânăr al Eparhiei de Cluj-Gherla și pe cursul I al Academiei de Teologie, vor înainta la Episcopie, până cel mai târziu la data de 13 August a. c. seara, cerere scrisă cu mâna proprie, însoțită de următoarele acte:

1. Diploma de *bacalaureat* în original.

2. Extras de botez dela preot.

3. Extras de naștere dela ofițerul stării civile.

4. Certificat de conduită dela oficiul parohial al domiciliului recurentului și dela profesorul său de religie.

5. Declarație dată de părinții sau tutorii recurentului înaintea alor doi martori și vizată de primărie, că la caz dacă recurentul primit în clerul tânăr, sau în cursul studiilor teologice va părăsi Seminarul, sau după absolvirea cursurilor teologice nu se va preoți, vor restitui Eparhiei toate spesele ce vor fi cu creșterea și prevederea lui în Seminar.

Toți recurenții au să se prezinte în persoană la oficiul diecezan din Cluj, Calea Moșilor 24, în ziua de 17 August 1938, la orele 8 dimineața, când vor fi examinați de medicul diecezan și din citit cu litere cirile.

Taxa de întreținere în Seminar este de 8000 lei anual, care se va plăti în două rate: 4000 la intrarea în Seminar și 4000 lei (rata a doua) la Crăciun.

Onorat Frățiile Voastre, comunicând acest concurs absolvenților de liceu cu *bacalaureat*, să îndemnați pe cei buni să urmeze chemării Domnului.

Cluj, din șed. cons. 22 Iunie 1938.

Nr. 4917—1938.

Condițiile de admitere în clasa IV a Școlii normale diecezane de fete.

La Școala normală diecezană de fete din Gherla sunt vacante 30 de locuri în clasa IV-a. Se primesc eleve absolvente de clasa IV-a secundară cu media generală cel puțin 7.00, sau absolvente de clasa III-a secundară, care au vârsta de 15 ani.

Cererile de concurs se vor trimite Prea Veneratului Ordinariat diecezan român unit din Cluj, Calea Moșilor Nr. 24 sau Direcțiunii Școlii normale diecezane de fete din Gherla (Județul Someș) până la 15 August a. c.

Cererile vor fi semnate de către reprezentantul legal al candidatei cu arătarea profesiei și locuinței ei și vor fi însoțite de următoarele acte:

1. Extras de naștere și botez,
2. Act de revaccinare,
3. Act de naționalitate,
3. Certificat de studii din clasele secundare,
5. Certificat dela oficiul parohial despre religia părinților.

Concursul se va ține la începutul luni Septembrie a. c. Candidatele vor fi examinate de medicul școlii, pentru a constata că sunt normal dezvoltate la corp, cu vedere excelentă și n'au vre-un defect fizic care le-ar face neaptele pentru cariera didactică. Tot atunci se va face și cercetarea aptitudinii muzicale.

După aceste două cercetări preliminare, candidatele vor fi supuse la două serii de probe: scrise și orale.

Probele se vor da din materiile prevăzute în programa clasei a treia sau a patra a școlilor secundare, (care au absolvit-o în noul an școlar 1937/38.) Candidatele vor fi examinate și la vioară.

Elevele școlii vor aduce la instalare vestimente de pat: 1. plapomă, 1 pătură, 2 perine, 1 mindir, apoi lingerie de pat, lingerie de corp necesară, 3 prosoape pentru școală,

ciorapi negri și cenușii, 1 halat alb de pânză pentru bucătărie, 1 vioară, pantofi negri și ghetete etc.

Uniforma se va procura la școală.

Taxele:

1. Taxa de întreținere Lei 8.500,
2. Taxa de înscriere Lei 1.500,
3. Pentru instalare 500 Lei și pentru gospodărie 100 lei.

Elevele lipsite de mijloace și merituoase vor beneficia de bursă, 2 eleve cu media cel puțin opt la toate materiile de întreținere gratuită în internat.

Cluj, la 24 Iunie 1938.

Nr. 4858.

Aducem la cunoștință celor interesați, condițiile concursului de primire la Școala Normală română unită de băeți din Gherla, pentru anul școlar 1938/1939;

Concurs de primire la Școala Normală greco-catolică de băeți din Gherla.

La școala normală greco-catolică de băeți din Gherla se publică concurs de primire pentru 30 locuri vacante în clasa IV, 6 locuri vacante în clasa V-a și 10 locuri vacante în clasa VII-a.

La concurs se pot înscrie elevii absolvenți a 3 clase respectiv a 4 clase secundare. În clasa VII-a se primesc numai elevi absolvenți a șase clase normale.

Cererile de înscriere la concurs și de primire se vor înainta Direcțiunii școlii normale de băeți din Gherla până la 20 August a. c. și vor fi însoțite de următoarele acte:

1. Extras de botez,
2. Certificat de studii dela școala la care a urmat studiile în anul școlar expirat,
3. Act de vaccină,
4. Certificat dela Primărie dovedind că părinții concurentului sunt cetățeni români.

Nu vor fi admiși la concurs candidații atinși de vre-o boală, care iar face improprii pentru cariera de învă-

țator și cei lipsiți de auz muzical.

Candidații pentru clasa IV-a vor da examen în scris la limba română, istorie și matematici după programa analitică a clasei III gimnaziale, iar examenul oral se va da din toate materiile aceleiași clase.

Candidații pentru clasa a V-a vor fi supuși unui examen de admitere, care va consta din două serii de probe: scrise și orale.

I. Probele scrise se vor da din limba română și aritmetică, după programa clasei a IV-a de gimnaziu.

II. Probele orale se vor da din limba română, matematici, istoria românilor și geografia României.

Elevii admiși vor aduce următoarele obiecte: 4 cămăși, 4 perechi ismene, 6 batiste, 4 perechi ciorapi, 2 cearșafuri de plapomă, o saltea cu paie, o cuvertură de pat, 2 șervete, un tacân, 2 prosoape, o pereche de cisme și una de ghete, 2 prosoape de farfurii, câte o perie de haine, de dinți, de vax și o vioară.

Fiecare elev va plăti:

I. Lei 1000 taxa de înscriere,

II, lei 6500, taxă de întreținere, care se va plăti în 4 rate: lei 3000 la înscriere, lei 1500 la 1 Decembrie 1938, lei 1000 la 1 Februarie 1939 și lei 1000 la 1 Aprilie 1939.

III, lei 300, cheltuelile de instalare dela elevii noi,

IV, lei 100, pentru bibliotecă,

V, lei 50 pentru fondul de construcție al Inspectoratului Școlar din Cluj.

VI, lei 50 pentru spitalul, școală din Târgu-Mureș.

Părinții sunt obligați a procura elevilor admiși uniformă după modelul și indicațiunile școlii. Aceiași obligațiune se impune și elevilor vechi.

Cluj, la 9 Iulie 1938.

Nr. 4548.

Concurs

la catedrele vacante dela Școala Normală Română Unită de Fete din Gherla.

În conformitate cu dispozițiile art.

12 din legea specială decretată cu Nr. 2749 din 5 August 1929, asupra raporturilor dintre școlile secundare confessionale române, se publică concurs la următoarele catedre vacante dela Școala Normală Română Unită de Fete din Gherla, pe anul școlar 1938—39:

1. Catedra de limba română.
2. " " " franceză.
3. " " științe agricole.
4. " " educație fizică.
5. " " de lucru de mână, țesut și gospodărie.
6. " " muzică vocală și vioară
7. " " religie română unită.

Profesoarele cari doresc să ocupe vre-una din acestea catedre, vor înainta cererea însoțită de acte originale, Prea Veneratului Ordinariat Episcopal până la 25 Iulie 1938.

Cluj, la 22 Iunie 1938.

Nr. 4802—1938

Concurs

pentru catedrele vacante la Școala Normală de băieți română unită din Gherla.

Pentru complectarea catedrelor vacante la Școala noastră Normală Română-Unită de băieți din Gherla, pe anul școlar 1938—39 se publică concurs la următoarele catedre:

1. Științe Pedagogice.
2. Științe fizico-chimice-naturale.
3. Muzică vocală cu complectare desen și caligrafie.
4. Științe agricole și practică agricolă cu complectare științe naturale.
5. Educația fizică cu complectare lucru manual.

Condițiunile ce se cer pentru ocuparea catedrelor pe lângă cele prevăzute la art. 36 din legea Învățământului Secundar este ca acei cari doresc a concura să fie de religie română unită. Sunt preferați preoții hirotoniți și absolvenți ai unei școli superioare de Teologie.

Cererile însoțite de acte prin care se dovedește că petiționarii îndeplinesc condițiile menționate se vor înainta

până la 10 August 1938 Ordinariatului Eparhiei Române Unite de Cluj-Gherla (Cluj, Calea Moșilor 24).

Cluj, la 17 Iunie 1938.

Nr. 4733—1938

Concurs.

Pentru ocuparea postului de învățător la școala primară de aplicație de pe lângă Școala Normală română unită de băieți din Gherla, se publică concurs, pe lângă următoarele condiții:

Dornicii să ocupe acest post, pe lângă condițiile prevăzute de art. 215 din legea învățământului normal primar, vor trebui să îndeplinească și condiția specială: să fie de religie română-unită.

Cererile de înscriere la concurs, însoțite de actele reglementare (certificat dela Direcția școlii normale cu media notelor examenelor de capacitate, certificat dela Inspectoratul școlar cu media notelor obținute la examenul de definitivat, recomandarea directorului Școlii normale unde a învățat, certificat dela inspectoratul școlar de notele obținute la inspecția organelor de control în timpul funcționării în învățământ, se vor înainta direcțiunii școlii normale de băieți din Gherla, până în ziua de 20 August 1938.

Cluj, la 9 Iulie 1938.

Nr. 5349.

Concurs.

Publicăm concurs la postul al treilea de învățătoare la școala de aplicație de pe lângă școala normală eparhială de fete din Gherla.

Acest post se va putea ocupa de doritoare, pe lângă condițiile publicate în Legea învățământului primar.

Informații detaliate se pot primi la Direcțiunea școlii Normale de fete din Gherla.

Cluj, la 24 Iunie 1938.

Nr. 4960.

Publicație de licitație.

Se publică licitație pentru aprovizionarea Școlii normale diecezane de

fete din Gherla, cu făină, carne, lapte și lemne de foc, pe anul școlar 1938-1939.

Licitația se va ține în 16 August la orele 12, în localul Școlii normale de fete, iar în caz de nereușită, a doua licitație se va ține la 28 August 1938 la aceeași oră.

Cluj, la 24 Iunie 1938.

Nr. 4959.

Spre știre și acomodare.

Extras din convențiunea între Reuniunea diecezană de asigurare și Prima Ardeleană, referitor la anunțarea daunelor provenite din incendii.

Art. 5. Daunele sunt a se anunța Reuniunii și prin Reuniune în termen de trei zile Primei Ardelene, arătându-se aproximativ suma daunei. Prima Ardeleană își rezervă dreptul de a face expertiza daunelor printr'un organ al său, totdeauna însă împreună cu organul „Reuniunii“ natural fiecare pe cheltuelile proprii.

Se publică acestea pentru luare la cunoștință și stricta conformare din partea Onoraților Frați în cazuri de incendii a edificiilor asigurate.

Cluj, la 5 Iulie 1938.

Nr. 4970.

O broșură despre rătăcirile pocăiților.

În Tipografia noastră diecezană, a apărut de curând un temeinic tratat popular despre erorile pocăiților sub „Ce este adevărul“ de preotul franciscan Dr. Fortunat Boroș în prelucrarea liberă și complectată a Reverendisimului Iacob Marga, protopop, arhidiacon Onorar în Dej.

Recomandăm broșura în nădejdea că va face un bun serviciu preoților și credincioșilor, împotriva propagandei otrăvite a sectanților.

Se va putea comanda dela traducător din Dej.

Din șed. cons. 1 Iunie 1938.

Nr. 4317.

Publicațiune

Comitetul de Direcție al „AGRU“-lui, aduce la cunoștința celor interesați, că Ilustritatea Sa Dr. Alexandru Breban, prepozit capitular la Baia-Mare, a instituit 3 (trei) premii de câte 5.000 (cincimii) Lei, pentru cele mai bune lucrări originale, acomodată pentru citire tineretului nostru intelectual. Lucrările vor fi scrise în proză (istorie, nuvelă, roman, etc.), de conținut moral-religios, îndeplinind condițiunile de formă și de stil. Se vor scrie aproximativ 100 pagini format „opt“, bătut la mașină.

Cei ce doresc a participa la acest concurs, sunt rugați a trimite lucrările respective la adresa Comitetului de Direcție al „AGRU“-lui. (Cluj, str. Nicolae Iorga Nr. 6—8), până cel mai târziu în 15 Septemvrie a. c., când se va proceda la cenzurarea lucrărilor și decernarea premiilor mai sus specificate. V. Președinte: Prof. Dr. Al. Borza. Secretar general: Prof. Iacob Crișan.

*

Comitetul de direcție al „Agru“-lui, aduce la cunoștința celor interesați, că pe lângă premiile publicate anterior, s'au mai instituit încă două premii de 5000 lei, de către Domnul Dr. Ioan Băltescu din Timișoara, pentru cele mai bune lucrări originale sau traduceri de lucrări, acomodată pentru citire tineretului nostru intelectual. Lucrările vor fi în proză (istorie, nuvelă, roman etc.), de conținut moral religios îndeplinind condițiunile de formă și de stil. Se vor scrie aproximativ 100 pagini format „opt“, bătut la mașină, cu excepția traducerilor, care vor avea dimensiunile recerute de lucrarea originală.

Cei ce doresc a participa la acest concurs, sunt rugați a trimite lucrările respective, la adresa Comitetului de Direcție al „Agru“-lui (Cluj, str. Nicolae Iorga 6—8), până cel mai târziu în 15 Septemvrie a. c. când se va pro-

ceda la cenzurarea lucrărilor și decernarea premiilor mai sus specificate.

Cluj, 9 Iunie 1938. V. Președinte ss. Prof. Dr. Al. Borza. Secretar general ss. Pr. Iacob Crișan.

Cluj, la 17 Iunie 1938.

Nouii pictori și zugravi autorizați

Publicăm mai la vale un nou tablou cu pictori, și zugravi, bisericești autorizați de Onoratul Minister, repetând ordinele noastre anterioare de a fi angajați numai cei cuprinși în tablourile autorizațiilor la pictarea și zugrăvirea bisericilor.

Cluj, din șed. cons. 9 Iunie 1938.
No. 4409—1938.

Tabloul Nr. 6 al pictorilor bisericești autorizați de Ministerul Cultelor și artelor

Potrivit art. 4 din legea pentru încurajarea artelor plastice și prevederilor Regulamentului pentru calificarea pictorilor bisericești, și în urma încheierii Comisiei Speciale de calificare din ședințele dela 9 Februarie, 16 Martie, 6 Aprilie și 8 Aprilie 1938, Ministerul Cultelor și Artelor a acordat următoarele autorizații de pictori bisericești și zugravi bisericești.

Pictori bisericești autorizați

1. Virgil Simionescu, de conf. ort. Prof. la Lic. Coriolan Brediceanu, Lugoj.
2. Nina Arbore, de conf. ort., str. Dragoș Vodă Nr. 23 București.
3. Virgil Manoliu, de conf. ort. str. Depărățeanu Nr. 24 București.
4. Anastase Demian, de conf. ort. str. Vlad Țepeș Nr. 5 Brașov.
5. Toader I. Iulian, de conf. ort. C. Victoriei Nr. 30 Arad.
6. Ion Gavrila, de conf. ort. str. Fântânele Nr. 61, Cluj.
7. Ioan Daboczi, de conf. rom. cat. str. Gh. Șincai Nr. 8, Tg.-Mureș.
8. Eugen Profeta, de conf. ort. str. Neagră Nr. 7 Cluj.

9. Vasile Velisarato, de conf. ort. str. Ing. P. Tărușanu Nr. 5 Buc.
10. Ioan Gherghel, de conf. greco-cat. Prof. la Lic. S. Nicolae, Gheorgheni, Județul Ciuc.
11. Ioan Băleanu, de conf. ort. str. Ovid. 8 Caransebeș.

II. Zugravi bisericești autorizați

1. Alexandru Gheorghiu, de conf. ort. Str. stf. c. Mare 254, Brăila.
2. Ștefan Herrling, de conf. rom. cat. Comuna Șiria jud. Arad.
3. Ioan Bogdan de conf. ort. str. N. Jiga Nr. 27 Oradea.
4. Alex. Siberth, de conf. rom. cat. str. Opincarilor Nr. 4 Baia Mare.
5. Ioan Potlogea, de conf. ort. Comuna Târcovo-Robești, jud. Buzău.
6. Grigore Constantinescu de conf. ort. Comuna Cornetu Cuib, Plasa Podgoria, județul Prahova.
7. Francisc Herczeg, de conf. rom. cat. str. Gh. Șincai Nr. 8 Târgu-Mureș.
8. Laurențiu I. Cosmescu de conf. ort. Comuna Cotmeana jud. Argeș.
9. Nicolae Nicolescu, de conf. ort. str. Arad. Nr. 43, București.
10. C. Gh. Albani, de conf. ort. str. căp. Stănculescu Nr. 19 Turnu Măgurele.
11. Pavel Ionescu, de conf. ort. str. Lanțului Nr. 2 bis București.
12. Matei Constantinescu, de conf. ort. str. Piscului Nr. 15 București.
13. Dem. V. Moscu, de conf. ort. str. Pop de Băsești 56 București.
14. Petre Roșianu, de conf. ort. Comuna Zăvoieni jud. Vâlcea.
15. Ilie Ionescu, de conf. ort. Str. Rampei Nr. 10 Iași.
16. Constantin Nițulescu, de conf. ort. str. Nedeia Nr. 19 București.
17. Gh. Dumitrescu, de conf. ort. Comuna Ciocănești, jud. Ialomița.
18. Gh. Gh. Băleanu de conf. ort. Comuna Miculești, jud. Mehedinți.

III. Definitivări de autorizații provizorii de pictori bisericești

1. Mandia Ullia, de conf. ort. str. Dionisie Nr. 31 Casa Agnes București.
2. Const. Bacalu, de conf. ort. Calea Griviței Nr. 33 București.

IV. Rectificare

În tabloul Nr. 4 de pictorii și zugrării bisericești autorizați publicat în Monitorul Oficial Nr. 235 din 11 Octombrie 1937, la zugrării bisericești, sub Nr. 3 s'a scris din greșală, Stan R. Rădulescu, Comuna Bârzava, județul Arad, în loc de *Stan R. Vlădescu* Comuna Bârzava, jud. Arad, cum se numește de fapt zugravul autorizat.

Atât pictorii bisericești cât și zugrării bisericești autorizați de Minister și notați în prezentul tablou, au dreptul de a lucra în condițiunile arătate în Monitorul Oficial Nr. 164 din 20 Iulie 1937, la finele primului tablou de pictori și zugravi bisericești autorizați.

Nr. 4409 - 1938

Necrolog

Cu durere anunțăm Veneratului Cler, că Mult Onoratul Andrei Olteanu, fost patoh-protopop onorar în Sâmboleni (tractul Câmpiei), a repausat în Domnul în ziua de 17 Iunie 1938, în anul al 88-lea al vieții și în al 58-lea an al preoției.

Onorat Frățiile Voastre, veți aduce la altarul Domnului, rugăciunile pii îndatinate pentru odihna sufletului adormitului în Hristos Frate.

Cluj, din șed. cons. 7 Iunie 1938.

Nr. 5085—1938.

Episcop Dr. Iuliu Hossu.

PARTEA NEOFICIALA.

Din apostolatul I. P. S. Sale Iuliu

I. P. S. Sa Episcopul Iuliu printre credincioșii săi din cartierul
Dâmbul Rotund

Sub imboldul puternic al dragostei părintești și al dorului de a propovădui cuvântul Evangheliei și celor mai mărginași, I. P. S. Sa Episcopul *Iuliu Hossu*, a cercetat în Dumineca trecută — Dumineca tuturor Sfinților — pe credincioșii săi, din cartierul muncitoresc *Dâmbul Rotund*.

Nici porțile triumfale, nici haina de sărbătoare, cântecile religioase și puternicile urale, nu sunt de ajuns pentru a arăta bucuria cu care bunii credincioși de acolo, au ținut să-și aștepte părintele iubit. Doar, discursurile adânc simțite de bun sosît, rostite în fața porții triumfale de vrednicul primcurator *dr. Ion Pățeanu* iar la biserică, de harnicul părinte protopop *Laurențiu Nicoară* și delegata Reuniunii de femei Sft. Maria, d-na *Lucreția Dr. Popper*, au isbutit să talmăcească abia în parte, bucuria și însuflețirea, care stăpâna toate sufletele.

Liturghia arhierescă s'a oficiat cu mare solemnitate la un altar improvizat în curtea capelei, pentru a putea fi ascultată de mulțimea adunată.

Altarul așezat într'un pavilion îmbrăcat cu frunză verde și covoară minunate, prezenta de bună seamă, harnicia depusă de o societate a Maicii Domnului, vrednică de toată lauda.

I. P. S. Sa a fost asistat de către părintele canonic *Ion Agârbiceanu* și protopop *Laurențiu Nicoară*, diaconi-sind prof. *dr. E. Lemeny* și păr. *Miron Pop*.

La sf. liturgie asistă lume multă-multă.

Notabilități în frunte cu directorul Ateliereilor *C. F. R. Insp. Oct. Bucur*, inginer *German*, reprezentanții Primăriei, apoi întreg corpul didactic al școlii primare locale etc.

A cântat foarte frumos tot poporul cu mic și mare. Deasemenea corul mixt din *Cordoș* sub conducerea harnicu-

lui învățător *Vasile Judolean* s'a întrecut pe sine.

În cadrele liturghiei I. P. S. Sa a cuminecat personal pe cei mărturisiiți, o mulțime de membre a Reuniunii de femei sft. Maria, apoi toate membrele tinerei Reuniuni „Sf. Tereza“, a elevelor dela școlile din Cluj, locuitoare în aceasta parohie, apoi bărbați din *Agru*, copiii mici de școală primesc din mâna Arhiereului iubit — pâinea cea cerească.

Minunat tablou să vezi lumea în genunchi rostind toți cu glas tare *Cred Doamne și mărturisesc*. I. P. S. Sa a rostit apoi o frumoasă cuvântare despre „*Viața tuturor sfinților cari au strălucir biruitori în dreaptă credință*“. *Ei prin lupta lor, alături de Hristos, au dus la biruința binelui împotriva răului, împotriva urmașilor lui Lucifer, primind răsplata suprimă: viața veșnică*“.

Să urmăim pilda acestor sfinți, cari prin mărturisirea lui Hristos înaintea oamenilor, — fără a se teme de răutatea lor, din care isvoreau cele mai cumplite torturi — au ajuns să fie mărturisiiți de Hristos înaintea Tatălui său din ceruri, dându-le cea mai mare răsplată. Urmând pilda vieții sfinților vom birui și noi răutatea oamenilor, asigurându-ne veșnicia... după care aleargă fiecare, dela leagăn și până la mormânt.

După liturghie I. P. S. Sa, a fost înconjurat de mulțimile recunoscătoare întonând mai multe cântece religioase, însoțind apoi pe marele Păstor până la casa parohială, unde au avut lo-recepțiile, la cari și-au prezentat omac giil: curatorul bisericii, biserica ortodoxă, romano-catolică, reformată.

Comitetul *Agrului* de aci și *Cluj-Cordoș* într'un număr impunător, apoi Reuniunea *Mariană* de aici și *Cluj-*

Cordoș condusă de Dna Lucreția Nicoară născ. Papini care prezintă omagiile unicele femei din această parohie. Preasfințitul ține să le mulțumească în chip deosebit și în special Dnei prezidentă *Lucreția Nicoară*, careia i-sa trimis mai înainte binecuvântarea înaltă pentru munca neîntreruptă dezvoltată timp de 30 ani ca prezidentă a Reuniunii de femei sf. Maria în parohiile Bistra, Iernut, Cucerdea română și Cluj. Să prezintă apoi în urmă Comitetul Reuniunii Sf. Tereza condus de harnica prezidentă *Ana Chiorean*, elevă în cl. VII liceală, care vorbește admirabil, raportând înaltului Arhiepiscop, cum s'au organizat elevele de școală într'o societate pentru a-și apăra credința, cum activează prin șezători religioase-culturale și prin o bibliotecă a lor aparte. Cum ele se pregătesc pentru timpul, când vor trece în soc. Sf. Maria, cadrele lor se îngroasă an de an prin elevele noi, cari vin în această societate.

Prezidenta tină vorbește frumos discursul ei rostit și nu cetit e ca un buchet de floricele, pe care-l predă apoi înaltului arhiepiscop în semnul umilinței lor, cerând binecuvântarea arhiepiscopă pentru-ca munca lor să fie rodnică și folositoare.

I. P. S. Sa are pentru toți, părintești îndrumări și sfaturi pe calea progresului. A vădit plăcut surprins apoi de vorbele tinerei prezidente și de noua societate din aceasta parohie, cărora le îngârțește cu dragă inimă binecuvântarea arhiepiscopă, îndemnându-i să lucreze cu dragoste și ascultare față de mai marii bisericii.

Un moment plăcut, când parohul locului prezintă înalt Preasfințitului pe părinții tinerei prezidente *Ioan Chiorean* și soția, cari în genunchi primesc binecuvântarea I. P. S. Sale.

După recepție, familia ospitalieră a pâr. protopop Nicoară, a oferit un gustos dejun în admirabila grădină parohială. Într'adevăr casa parohială cu o grădină de peste 2 jugere, este o avere foarte importantă a bisericii noastre din Cluj.

Jertfa adusă de curatoratul central de un milion lei și de curatorul parohiei V Cluj (D. Rotund), de peste 300.000 (Treisutemii) lei, au făcut, ca biserica să aibă aicea una din cele mai frumoase case parohiale, cancelariile parohiale, sală de ședință etc. și o frumoasă grădină plină de pomi.

S'a ventilat ideia, să se parceleze grădina pentru a se crea fondul necesar la edificarea bisericii, care e neapărat de lipsă să se edifice în acest cartier, și încă înaintea altor cartiere, căci credincioșii de peste 600 familii, nu au decât o casă mică — capelă — în care de 10 ani se chinuesc și aproape se sufoacă aicea, unde în apropiere se ridică maiestos Atelierele mari ale C.F. R. și depoul de locomotive, gara, alte fabrici, Biserica română unită, va trebui să clădească o adevărată catedrală.

Credincioșii încă sunt hotărâți să contribuie cu o sumă însemnată în momentul când vor vedea începutul lucrărilor (circa 390.000 lei).

De aceia parcelarea azi ni se pare că nu ar putea aduce un venit din care să se poată zidi biserica. Deoarece cartierul acesta e în plină dezvoltare și edificare, peste câțiva ani, este temeinică nădejdea, că prețul locului aicea să crească simțitor.

I. P. S. Sa văzând și constatând aceasta mare lipsă — înainte de despărțire a spus ca o mare mângâiere: *aici trebuie biserică, pentru care vom căuta un împrumut cu procente mici, pentru începerea cât mai în grabă a lucrărilor.*

I. P. S. Sa foarte mulțumit de cele experiate și în acest cartier de buni credincioși, s'a reîntors la reședință, pentru a porni cu ajutor de sus încă în decursul acestei săptămâni și anunit, în ziua de Sânziene, într'un lung și foarte greu drum apostolic, în granița Năsăudeană, cercetând în decurs de 16 zile, 24 parohii și săvârșind și cincisfinti de biserici în comunele: Poieni, Poiana-Ilvei, Măgura, Nepos și Sângeorz-Băi, despre cari, vom raporta la timpul său. Cu Dumnezeu!

(si. p.)

Incheierea solemnă a anului școlar, la Academia Teologică română unită din Cluj.

Sâmbătă în 18 Iunie, la orele 5 p. m. în Capela Academiei teologice, s'a desfășurat în prezența I. P. S. *Sale Episcopului Iuliu Hossu*, solemnitatea încheierii anului școlar. Superioritatea și corpul profesoral în frunte cu păr. canonic Dr. *Gheorghe Vidican* rectorul Academiei, întâmpinând pe I. P. S. Sa l-au condus în capelă, unde așteptau tinerii clericiciu imnul arhieresc.

Te-Deumul a fost oficiat de către păr. Dr. *Gregoriu Strâmbu*, decanul corpului profesoral și de către păr. spiritual *Gavril Jagăr*.

După Te-Deum I. P. S. Sa a îndreptat apoi atât profesorilor cât și tinerilor candidați de preoți un foarte duios și cald cuvânt de rămas bun, în care le oferă din prisosul inimei Sale părintești prețioase îndrumări și sufletească merinde în calea vieții, spunând între altele:

„Am revenit iarăși cu mult drag între voi, pentruca împreună să mulțumim lui Dumnezeu, pentru tot darul și ajutorul dat și în acest an la formarea sufletească a voastră, care aveți sublima chemare să duceți mai departe opera de răscumpărare a sufletului omeneșc.

Chemarea la preoție s'a făcut de darul nemărginit a lui Dumnezeu, fără voia și vrednicia voastră. Tot dela Dumnezeu ați primit lumina necesară pentru a vă cunoaște această chemare. Căutați să vedeți, dacă ați răspuns cum se cuvine șoaptei plină de dragoste și îngrijire ce va venit de sus?

Este rodul cules în raport drept cu truda depusă întru formarea voastră, cunoscând cât este de frumos un suflet încărcat de rod dumnezeesc, la un slârșit de an? Examinați-vă și vedeți, cât a-ți progresat în înțelegerea, cunoașterea și urmarea lui Hristos?

Căutați să păstrați neatins capitalul scump câștigat între aceste ziduri, capital verificat azi de Domnul. Căutați cu dragoste ca prin purtarea, conduita și ținuta voastră demnă să vă cunoască pe voi că sunteți slujitorii Domnului. Mai căutați apoi să fiți buni colaboratori ai preotului vostru, iar la slârșit de vacanță fiecare din voi, îmi va face un raport despre activitatea ce a desfășurat în ogorul lui Hristos. Acest raport va fi verificat de preotul locului, carele va întări cu subscrierea proprie, adevărata spusele voastre.

Mergeți deci cu sufletul mângăiat pentru zilele de recreație făcând să strălucească capitalul câștigat aci, în toate manifestările vieții voastre. Intru aceasta vă va întări și darul Domnului. Din parte-mi primiți binecuvântarea arhierescă și dragostea părintească, carea vă însoțește în toate acțiunile voastre bune.

Cuvinte de recunoștință exprim și distinsului corp profesoral, pentru tot sufletul și râvna ce a depus în decursul acestui an în chip cu totul desinteresat, întru formarea viitorilor preoți“.

I. P. S. S. a împărțit apoi și anul acesta câte o iconiță binecuvântată, tuturor celor de față, apoi între puternice acorduri de „Mulți ani“ ale corului, a trecut la catedrala „Schimarea la față“ unde s'a oficiat vecernia.

Cu ordinul în virtutea căruia I. P. S. Sa, cere dela fiecare candidat de preot, o dare de seamă amănunțită peste toată activitatea desfășurată în decursul vacanței, s'a introdus în eparhia de Cluj—Gherla o nouă și foarte salutară inovație, care ar fi foarte de dorit, mai ales că este și folositoare să se extindă peste întreagă provincia mitropolitană. Să ajute Dumnezeu.

(si. p.)

Direcțiunea Gimnaziului de Fete din Gherla.

Aviz

Inscrierile pentru anul școlar 1938—39 se vor face între 25—31 August.
Cursurile vor începe în dimineața zilei de 9 Septembrie.

Actele necesare :

1. Actul de naștere.
2. Actul de botez.
3. Actul de revaccinare.
4. Certificat de naționalitate.
5. Certificat de studiu.

Taxele școlare :

Taxa de frecvență	— — — — —	Lei 900
Taxa pt. plata personalului școlii	— — — — —	„ 800
Taxa de construcție Inspectorat	— — — — —	„ 50
Cotizațiile membrilor comit. școlar.	— — — — —	„ 50
Taxa pt. spital	— — — — —	„ 30
Taxa pt. bibliotecă	— — — — —	„ 20
Taxa pt. anuar	— — — — —	„ 25
Taxa pentru gospodărie	— — — — —	„ 50
Taxa de carnet	— — — — —	„ 20

Scutiri de taxe școlare se vor face numai pentru fiicele invalizilor de războiu și fiicele membrilor corp. did., în baza unei cereri motivate.

Pentru cl. I. se vor face examene de admitere în ziua de 1 Septembrie ora 8 dim. din Lb. română și Matematici (programa cl. IV prim.) Taxa de examen 80 Lei.

Elevele trebuie să aibă: 2 șorțe uniforme în formă de rochie pepita mărunț cu 2 gulerașe albe cu feston (model dela școală), 1 rochie bleu-marin de stofă care constă din: fustiță plisată și o iie națională cusută cu roșu (model dela școală), bască bleu-marin cu inițiale și pălărie albă de pânză cu inițiale.

Școala fiind străjerită, elevele vor avea în mod obligator bluză și bască străjerească (fusta este cea dela uniformă) plus centură, fular și insigne.

Școala are internat :

Elevele interne pot beneficia și de o bursă (de 8 lei la zi, anual circa Lei 2000).

Doritoarele vor înainta Direcțiunii, odată cu cererile de înscriere, o cerere însoțită de :

1. un certificat de păupertate liberat de percepția locală, arătând exact situația materială a părinților, precum și impozitele cu cari au fost impuși.

2. un act doveditor că părinții sunt români.

Acordarea burselor se va face în baza unui concurs, care va consta din probă scrisă la : Lb. română și matematici și probe orale din Lb. română, istorie, geografie și matematici.

Concursul se va ține în ziua de 9 Septembrie orele 8 dim.

Condițiunile de primire în internatul școlii :

Cererile pentru primirea în internat se vor înainta direcțiunii până la 25 August.

Taxa de întreținere : 7500 Lei. Taxa pentru plata personalului internatului 1500 Lei. Taxa de instalare în internat 500 Lei. Taxele se vor plăti în trei rate egale : prima la 25—31 August, odată cu înscrierea, a doua la 1 Decembrie, a treia la 1 Martie.

Elevele vor aduce cu sine rochiile și albituri necesare (cel puțin câte 3 bucăți) ghete de iarnă și de vară negre, 1 ploier, palton de iarnă bleu-marin, 1 saltea, 1 pernă cu 2 tețe, 2 cearșafuri, 1 plapomă sau țol, o acoperitură de pat albă, 3 ștergere, 3 servete, piaptăn, perie de haine, perie de dinți și ghete, 1 față de masă albă, cuțit, furculiță, lingură, linguriță, 1 farfurie adâncă, 1 întinsă, 1 mică, 2 pahare, 1 cească cu farfurie, 1 pereche pantofi de casă, 1 covoraș înaintea patului. Despre toate acestea vor aduce cu sine un inventar în dublu exemplar prin care se vor ține în evidență obiectele la intrare și ieșirea din internat. Fiecare va aduce cu sine un ștergar de vase și un sac, cari vor rămâne proprietatea internatului.

Taxele de întreținere, dacă împrejurările ar pretinde aceasta, se vor putea scădea sau majora.

Elevele cari vor lipsi dela internat din cauză de boală 1—3 luni nu vor fi scutite de taxe pe aceste luni.

Elevele interne vor fi scutite la școală de lei 800. taxă pentru plata personalului școlii.

Direcțiunea.